

中科院博士曝光诈骗团伙“聊天教材”

塑造30岁白领女性形象，先聊感情再谈投资让受害者主动上钩

近日，被骗至缅甸诈骗园一年多的中科院博士张先生再次发声，向总台中国之声记者提供了两份从缅甸诈骗团伙手中获得的材料，一份是16页的所谓“业务专业知识”，另一份是21页的“聊天范例”。

透过这两份材料，能梳理出哪些诈骗套路？远离诈骗，张先生有哪些建议？

中央广电总台中国之声

诈骗人员多伪装高学历单身女性

并根据国内反诈宣传“不断学习改进”

近日，“中科院博士张某被骗至缅甸一年，每日被强迫工作18小时”在网络上引发广泛关注，这给不少求职者提了醒——切勿轻信赴境外工作。

张先生表示，自己被骗的经历中，还有更多可以提醒大家远离诈骗的内容。因此，他将两份在缅甸时通过电子邮件转发才留存下来的“学习文档”发给了记者，其中，16页的“业务专业知识”有11000多字。

“这份资料是今年8月份的版本，除此之外还有其他的。诈骗的人也会每天学习新知识，还会针对国内宣传反诈的案例改进自己的诈骗资料。诈骗团伙会要求我们记下那些资料的内容，如果记不下来，会被罚用笔抄，除此之外还会有考试。诈骗时的聊天特别看重细节，细节做得不容易露馅。”

张先生所在诈骗团伙主要实施金融诈骗，会先从什么是加密货币、为什么数字货币会成为主流等知识学起，同时要对公司的软硬件系统十分了解，为后续通讯网络诈骗铺路。

在这一套“业务”中，最重要的是打造人设。张先生表示，文档中详细列出了这些诈骗人员要塑造的“女性

特质”。

“塑造的形象一般是30多岁的白领女性，单身或离异，兴趣爱好会包装成健身、高尔夫等高端项目，身高在170厘米左右，体重大概50公斤。学历方面得是名校毕业，在比较知名的公司里担任白领。”

诈骗文档显示，诈骗团伙的目标群体偏向中老年男性，诈骗人员会把自己塑造成特定的完美女性形象，除了年龄合适、形象好、气质佳，性格上还得积极阳光。比如，尽管是离异状态，但在婚恋观上，要充满正能量——文档里明确“两个人要相互理解、包容、尊重，给彼此空间”。

“聊天范例”中先聊感情再谈投资

“欲擒故纵”让受害者主动上钩

如果说“业务专业知识”只是掌握了理论，21页的“聊天范例”文档，以具体的聊天截图展现了如何“实战”。

“聊天范例”展示了一位“女性”和一位60多岁退休男性之间的对话。诈骗分子伪装成女性，首先发给对方一张颜值颇高的照片，介绍自己是一位38岁的网络技术公司白领，言谈间十分注重展现温柔的一面。



中科院博士张先生讲述被骗经历 资料图片

张先生说，“聊天用的照片是从网上偷的，诈骗人员相当于一个演员，演得越像越好。我们要学习女性感兴趣的话题，比如护肤、美容、瑜伽等。‘实战’中还会分析聊天中存在的问题，再有针对性地进行培训，就是为了让人设形象显得更加真实。”

在年龄、身高等基本信息之外，诈骗“专业知识”文档还要求团伙人员将祖籍、才艺、经历、生活故事等细节设置好，其中需要塑造一个“近亲”的形象，可以是叔叔、阿姨、舅舅等等。

“业务员”只负责聊感情，获得客户的信任，等聊到金融投资的话题，会跟对方说自己对这方面不了解，给他介绍自己的叔叔或者阿姨，让叔叔阿姨给他们讲解投资知识。

诈骗人员会同时与几位受害人聊天，经过大量的对话套取受害人的工作、住址等信息

伙前期的目的也就基本达到。

张先生表示，“根据‘业务专业知识’，常见办法是在跟客户聊得热火朝天时，突然终止聊天，过一会儿告诉对方，‘刚刚我的老师说，有一个市场不错，让我去交易，您看我赚了不少钱。’”

这个过程被他们称为“切客”。张先生说，他们一般会通过分享新闻将对话引导到经济状况的话题，然后进一步观察对方有没有投资的兴趣。“如果他反应很好的话，就直接引导他去投资，如果不好就继续聊感情。”

复盘整个所谓的“业务专业知识”及“聊天范例”，套路并不新鲜，但精准锁定目标客户后，通过“欲擒故纵”来打消受害人的警惕性，是他们的常用策略。

张先生介绍，“我们跟受害者聊天时会隐藏自己的目的，很长一段时间都不聊投资、金融方面话题，就只聊兴趣爱好，获取到感情信任后才会再提投资的事，而且不会主动邀请对方投资，只是说自己投资赚了钱，这样一直吊着对方，让他自己上钩。”

张先生提醒，防骗的第一责任人是自己，对大家来说，首先要谨慎添加不认识的好友，其次，如果对方提到投资相关的话题或者靠投资赚了很多钱的亲戚朋友，就一定要提高警惕。

“医院的证明也有，什么都有，你不让我走啊？”近日，一名患癌症旅客在机场办理值机的遭遇引发关注。

15日，中新财经拨通成都航空客服电话核实此事。对方回应称，“目前看到是有这样一回事的。”该客服人员同时表示，由于涉及旅客隐私，该事件的处理方式不能透露。“一般遇到这种情况，正常都会给旅客开拒载证明，旅客在拿到拒载证明后，机票是可以申请全退的。”

“患癌病人为什么不能坐飞机？”不少网友产生了这样的疑问。

中新财经

患癌症旅客乘机被拒，合理吗

律师：病患旅客也有出行刚需，应给予更为人性化的制度设计

6.1.3 有下列疾病的旅客，经成都航同意进行特别安排外，不予承运：

- 1) 处于极严重或危急状态的心脏病患者，如严重的心力衰竭，出现或心肌梗塞者（在旅行前六周之内曾发生过梗塞者）。
- 2) 严重的中耳炎，伴随有耳咽管堵塞症的患者。

者。

10) 癌症晚期患者。

11) 上机后需要输液或机上医用氧气服务的旅客。

6.2 对被拒绝运输旅客的安排

6.2.1 对被拒绝运输的旅客，成都航空按下列规定办理

《成都航空公司旅客、行李国内运输总条件》截图

“癌症晚期旅客不予承运”

成都航空客服告诉记者，确有癌症晚期旅客不予承运规定。至于界定癌症的早期和晚期，还要看医院开的证明。乘客有具体需求的话，需要把相关材料发过来后，看公司是否会批准申请。

至于原因，成都航空客服解释，飞机与地面情况不同，可能出现缺氧。出于对旅客生命安全的考虑，患有严重心脏病患者（如心力衰竭或心肌梗塞）、严

重耳炎、自发性的气胸、头部损伤、精神系统疾病等患者不能乘机。另外，上机需要输液或者用氧的旅客也不能乘机。

记者注意到，《成都航空公司旅客、行李国内运输总条件》显示，在“拒绝运输和限制运输”相关说明中，确有相关规定。

成都航空是特例吗？

除成都航空外，国内三大航空公司（国航、东航、南航）在承运患病旅客方面也有相应规定。

例如，三大航司均明确，拒绝承运怀孕已满36周的孕妇，以及

处于发病状态的精神病患者。南航还在“旅客、行李国内运输总条件”中提到“拒绝运输癌症晚期患者”。

国航客服对中新财经表示，对患有精神类疾病的乘客会有运输限制。如果工作人员判断存在问题，会拒绝乘机人登机。不过，如果旅客患有癌症之类的其他疾病没有什么太大问题。只要医生确保乘客适宜乘机，国航都可以接收，并不需要出具证明。

东航在“特殊旅客服务须知”中明确了担架、无成人陪伴儿童、用氧、患病等特殊旅客的服务须知。东航规定，用氧旅客必须至少由一名医护人员或成人旅客陪同旅行。氧气按300元人民币/瓶收取。

飞机飞行对患病旅客有何影响？

民航专家李瀚明告诉中新财经，飞机在飞行过程中客舱内的气压变化，相当于乘客在十几分钟内从海平面爬到2000米的高山，降落过程则相当于花半个小时从2000米的高山上返回地面。

“通常飞机飞行在数千米乃

至上万米的高空，气压远比海平面稀薄。为了让旅客舒适乘坐，飞机的空调系统会对客舱进行加压，将客舱气压控制在相当于海拔2000到3000米的水平。”

李瀚明称，作为参照，云南昆明的海拔高度2000米左右。对于健康乘客，并不会产生问题。不过，对于呼吸系统存在问题的旅客，确实会产生一定的负担。

另据新闻报道，某医院神经外科的医生表示，癌症病人如果体质比较好，是可以坐飞机的，但如果癌症病人已经到达中晚期的情况，出现恶病质的现象，比如贫血消瘦，一般是不建议坐飞机的，因为这个阶段的癌症病人体质比较差，大多都有颅内压增高的现象，坐飞机有可能会引起不舒服的症状，比如呼吸困难、头痛头晕的情况。

应给予更为人性化的制度设计

那么，相关行为是否合法？

九和律师事务所高级合伙人闫兵告诉中新财经，民法典第八百一十条规定，从事公共运输的承运人不得拒绝旅客、托运人通

常、合理的运输要求。因此，承运人不得任意拒载旅客。

他同时指出，本次实践中是否合理合法要看航司的拒载是否具有合理事由及是否符合法定程序。

《公共航空运输旅客服务管理规定》第六条规定：“承运人应当根据本规定制定并公布运输总条件，细化相关旅客服务内容。”第八条规定：“运输总条件至少应当包括下列内容：（二）旅客乘机相关规定，包括婴儿、孕妇、无成人陪伴儿童、重病患者等特殊旅客的承运标准。”

因此他认为，对于重病患者，航司可以在事先制定且公示运输条件的前提下拒载的，这也是为了旅客的安全及整个航班的公共安全负责。成都航空有关于重病患者拒绝出票的条件进行了详细规定，从一般角度理解，癌症显然属于重病，属于拒载形式上法定条件。但若细化分析，还需医学专业人士对乘坐航空工具是否会对该旅客的健康产生威胁进行细化解读。

此外，病患旅客也会有出行刚需，航空公司方面应当给予更为人性化的制度设计。